

理解问答

【适合年级】高华（高年级）

【原新闻】【城市呼吸 | 福泽乔】谁是日本观光景点的垃圾虫？

<https://www.8world.com/news/world/article/chengshihuxi-japan-litterbugs-1454766>

新冠肺炎在全球肆虐了一年多，访日的外国观光客大幅缩减。根据日本政府观光局（JNTO）发表的资料，2020年11月到日本的外国旅客与前年相比，衰退了97%只剩下5万6700人入境。过去打着观光立国的日本，经常在观光景点人满为患的外国旅客，现在都变成了日本国内人潮。

以前不论在东京、京都、镰仓或是奈良，只要出现观光客不守当地规则，乱丢垃圾的现象，像是奈良野生花鹿因为误食包装纸袋而被送到动物医院这类的观光公害，日本从观光业者到一般民众都会把箭头指向海外来的观光客，尤其是来自亚洲的观光客，认为都是这些观光客的习惯不好，才会造成这类的观光问题。

去年一整年，外国观光客人数衰减了九成以上，照理来说，日本各地的观光地点应该会非常整齐清洁才对，但是让当地的观光业者百思不得其解的是，乱丢垃圾的状况居然没有太大的改变。有些民族意识比较保守的日本人，会把这样的状况推给现在还住在日本的外国人，但是只要仔细想想，就会发现这样的说法站不住脚。最有可能的原因，乱丢垃圾造成观光公害的，就是日本人本身。

新宿车站附近的新大久保车站，被称为日本韩流圣地。过去，这里经常聚集来自韩国、台湾、中国以及香港的年轻背包客。2020年疫情爆发之后，来这里的人群成了日本的年轻人。

在一个星期五的下午，一名五十多岁的妇人朝生奈美，对着几个站在巷口聊天吃东西的年轻人说：“这里是住宅区，你们不要站在这里一边喧哗一边吃东西。”没想到妇人这一段话，却引来几个年轻人的不满。“这是公共区域，你管太多。”这群年轻人嘴里念念有词，悻悻然离开。朝生奈美对着离开的年轻人喊着：“想要边走边吃就到新宿区公所指定的地方或是公园，或是那些有设置垃圾桶的地方。”

朝生奈美的家在新大久保车站附近，奈美的祖父年轻的时候，在车站附近买了栋房产，原本是贪图这里离新宿不远，房价又不会贵得太离谱。但是2000年之后，这里开始聚集了来自韩国以及中国的新住民。他们在这里开餐馆、手机店、杂货店，甚至药妆铺。自从日本吹起韩流之后，许多韩国流行的美妆用品也都能在这里同步买到。渐渐的，奈美发现，新大久保越来越吵嘈。

“有些人买了食物边走边吃也就算了，吃完的垃圾乱丢才让人讨厌。有时候，到了深夜还有不少年轻人会聚在店门口大吵大闹，晚上根本没办法睡个好觉。”

过去，奈美一直以为这是因为外国人不懂礼貌，才有这样的问题，但是去年夏天，她看到一个穿着高中制服的女生，把吃完东西的垃圾丢在她家门口，出言制止时，那个高中女生反而回呛她“关你屁事”，奈美才发现，原来有些日本人的习惯不见得比外国人好。

现在许多日本观光景点，出现了许多这些造成观光公害的日本人。他们连好好丢个垃圾的习惯都没有养成。有些观光业者开始思考，是不是这些地方的垃圾桶太少？过去，为了防恐以及防灾，许多历史遗产的观光地区开始减少垃圾桶的设置，却也造成垃圾无处可丢的问题。

埼玉川越的一番街商店街有“小江戸”之称，这里一样有不少木造房舍，很担心太多垃圾桶会造成火灾的源头。为了解决垃圾问题，商店街特别准备了免费的垃圾袋。观光客只要在商店街买东西，就可以拥有一个垃圾袋。他们可以边走边吃，只要把垃圾袋装满，拿到指定地点，就能兑换一瓶饮料，而且回收区还有几个拍照打卡点，藉由拍照打卡在社群网站宣传。

新冠疫情意外地让过去“外国人造成观光公害”的印象获得平反。不管哪一国人，都有生活习惯不太好的一群人，未来日本在去除观光公害以及环境污染的策略上，也许会更精准地抓对方向。

问题 1：日本人对观光地点出现垃圾的原因的看法发生了什么改变？为什么？

层次	重整
参考答案	日本人以前认为海外来的观光客，尤其是来自亚洲的观光客的习惯不好，在观光地点乱丢垃圾，因此观光地点出现垃圾。然而去年一整年，外国观光客人数衰减了九成以上，观光景点的观光客大多是日本人，可是乱丢垃圾的状况居然没有太大的改变，所以他们发现乱丢垃圾造成观光公害的，就是日本人本身。
答题指引	本题考查的是学生是否能理解新闻内容，并摘录相关的答案进行整理。学生应明确指出疫情之前之后的变化是什么。

问题 2：为什么新大久保车站被称为日本韩流圣地？

层次	重整
参考答案	因为新大久保车站在疫情前聚集了来自韩国以及中国的新住民。他们在这里开餐馆、手机店、杂货店，甚至药妆舖。自从日本吹起韩流之后，许多韩国流行的美妆用品也都能在这里同步买到。除此之外，在疫情前，新大久保车站经常聚集来自韩国、台湾、中国以及香港的年轻背包客。
答题指引	本题考查的是学生是否能抄录词句，指出显性事实。学生在读到关键短语“日本韩流圣地”，应摘录上下文中相关的答案并进行整理。

问题 3：埼玉川越的一番街商店街如何创意解决垃圾桶太少的问题？

层次	复述
参考答案	埼玉川越的一番街商店街给观光客准备了免费的垃圾袋。观光客只要在商店街买东西，就可以拥有一个垃圾袋。他们可以边走边吃，只要把垃圾袋装满，拿到指定地点，就能兑换一瓶饮料，而且回收区还有几个拍照打卡点，藉由拍照打卡在社群网站宣传。
答题指引	本题考查的是学生是否能抄录词句，指出显性事实。学生在读到关键短语“埼玉川越的一番街商店街”，应摘录上下文相关的答案并进行整理。

问题 4：你认为埼玉川越的一番街商店街的方法能有效解决垃圾桶太少的问题吗？为什么？

层次	评价
参考答案	我认为这个方法有效。不少人乱丢垃圾的原因，是因为找不到地方丢垃圾，所以就随手乱丢。现在如果每个人手上有垃圾袋，我相信他们不介意把垃圾丢进垃圾袋里。另外，埼玉川越的一番街商店街还给那些把垃圾袋装满，并拿到指定地点兑换的观光客一瓶饮料。不少人会为了兑换那瓶免费饮料，而不随手乱丢垃圾。最后，回收区还有几个拍照打卡点，这能吸引年轻人特地到那里，拿着装满垃圾的垃圾袋拍照打卡。综上所述，我觉得埼玉川越的一番街商店街解决问题的方法很有创意，能解决垃圾桶太少的问题。
答题指引	本题考查学生是否能根据新闻内容，有条理地说明自己是否觉得埼玉川越的一番街商店街的方法有效。学生可以结合自己的生活经验，推论出合理的答案。